

中职招生咨询会

普职融通班成炙手热点

本报讯 (记者陈敏)昨天一早,职业学校、技工院校现场招生咨询会在浙江商业技师学院举行,来自宁波各个中学的数千名学生和家长涌进咨询会现场。从咨询会现场看,普职融通班绝对是炙手热点。

“我540分,可以进这个班吗?”“有哪些专业可以选?”“多长时间可以进入普高?”“有多少比例可以进入?”在宁波经贸学校的摊位,林先生带着儿子,一直缠着招生老

师问有关普职融通班的问题。余老师告诉记者,十个问题里,有六七个问题是关于普职融通的。一个上午,忙得连水都没有喝一口。

普职融通班是宁波尝试的一项改革。第一学期末,经对口普通高中期末考核,在普职融通试点班级中选拔一定比例的优秀学生直接到对口试点普通高中随班就读;同时,允许试点班级的学生根据个人意愿选择到非试点班级就读。第二

学期末,根据学生意愿和实际情况,经考核适合普通高中就读的试点班级学生可注册对口试点普通高中学籍。有关人士认为,普职融通,在职业教育与普通教育之间搭起了一座互通的桥梁,将在一定程度上减轻学生的中考压力,破除职高与普高的壁垒,让孩子多一次选择的机会。

今年,我市大大提高了普职融通班的招生数量。除经贸学校与李惠利中学试点外,甬江职高在与宁波三

中、四中合作的基础上,今年又推出了与效实中学的合作班;宁波外事学校也推出了和效实的合作班。今年秋季,鄞州区将全面推行普职融通式教育,打通职业教育和普通教育的流动渠道,全区4所普高和4所职高分别结对,共开设5个融通班级,招收200名学生。

记者在各中职学校了解到,这几年,随着中职学校的快速发展以及宁波人对中职教育的理性认识,报考中职教育的学生越来越多,生源质量也越来越好。有些专业的录取分数甚至超过普通高中的录取分数。

有关人士分析,这同中职毕业生好就业大有关系。据“宁波市中等职业学校毕业生就业情况分析报告”,2014年,全市中等职业学校毕业生总数为24696人,就业学生数为24433人,就业率为98.94%。宁波中职毕业生的就业率连续多年超过98%,远远高于一些高校的毕业生就业率。

工业设计,为创意插上腾飞的翅膀

——台湾名品博览会侧记

□本报记者 单玉紫枫

“工业设计是什么?”昨天,在国际会展中心1号馆台湾精品馆的现场,面对着全球首创的石头纸、全球最轻的智能辅助动力自行车、全球可量产家用最大尺寸超高清电视……台湾贸易中心副秘书长王熙蒙反客为主,即兴采访记者来——

他说答案就是眼前的精品馆。这里陈列着荣获德国IF设计奖、红点设计奖及台湾精品设计奖等137件全球顶级工业设计产品,“工业设计,不光是idea(创意),还能给创意插上腾飞的翅膀”。

“一阳指”轻轻松松举单车

昨天上午,在精品馆折叠自行车展区,当导购小伙用两根手指轻松举起一辆自行车时,四周的市民一下子聚拢过来。正当众人啧啧称奇时,他却笑着鼓励一名瘦小女孩说:“试试看,你也可以。”

原来,自行车由航空等级超轻量碳纤维制成,碳纤维含量高达95%,一体成型。更神奇的是该自行车5秒即可完成折叠。它也因此一举获得英国自行车三项大奖:最佳产品奖、最佳革新奖及最佳设计奖。

旁边,一款可以辅助残疾人站立的轮椅也颇为吸引眼球。这款轮椅利用联动结构做到6点式站立,站立高度接近直立,全车重仅25.8公斤,可以协助使用者轻松进行站姿训练,促进下肢承重适应。

再也不用担心丢钥匙了

在“智能生活体验馆”,一款名为LifeBring的“找钥匙”小组件,让人眼前一亮。它由两部分组成,一个贴在门上,一个放在随身常用物品中。在用户开门瞬间,它会发出语音提醒,更重要的是,它还能像蓝牙防丢器一样,侦测到钥匙放在哪里,以及使用者有没有带钥匙。台湾参展商邹珮瑄笑着介绍,“有了它,妈妈再也不用担心我丢钥匙了。”

此外,展馆中还有大理石做成的纸张,玉米做的耐高温环保儿童餐具,可以跟着场景环游世界的抬头式跑步机体康复系统,远程医疗系统,装太阳能板的鸭舌帽,可以充电的背包……

“工业设计是台湾转型、走向创意经济的重要支撑,也是台湾产品实现高附加值的主要形式。”王熙蒙说,“在我看来,设计不光预测用户的梦想,更要实现梦想!”



两根手指就能举起的自行车。

(单玉紫枫 摄)

“北航”在宁海打造产业集群**清洁新能源、北斗智慧产业园区等项目签约**

●区县新视线
宁波南部滨海新区 协办

本报讯 (记者孙吉晶 宁海记者站陈云松 蒋攀) 宁海县牵手北斗航天集团,希望打造一个新兴的宁波北斗产业集群。昨天,“北航”清洁新能源、北斗智慧产业园区项目签约,智慧灯杆示范项目正式启动。

北斗航天卫星应用科技集团是一家基于北斗和遥感卫星应用的国家高新技术企业,在北斗应用领域取得多项科研成果,拥有近百项知识产权,并致力于北斗卫星导航民用系统的应用研发及产业化推广。

据介绍,北斗航天清洁新能源生产及储备基地项目是国家鼓励发展的新能源和替代能源项目,选址在宁海科技园区宁海湾区块内,总投资117亿元,年产“北航”清洁新能源300万吨,其中一期总投资30亿元。

北斗智慧产业园区位于宁波南部滨海新区,规划面积约2.4平方公里。北航集团将把包括新能源汽车及关键零部件产业等北斗系列智慧产品生产制造落户新区,加速推进北斗智慧产业宁海本地化进程。

昨天启动的北斗智慧灯杆示范项目,是以北斗芯片为核心,集现代信息化技术多项成果而研发出来的终端产品,可以将太阳能、风能以及其他能源转换为电能,还能自动感知监测预报PM2.5、天气、交通等信息。据宁海经济开发区科技园区管委会工作人员介绍,首批智能灯杆将在宁海湾启用,预计涉及路段长达4公里。届时,宁海将建立能源节约控制和环境气象多元信息采集复合的综合管理和服务,树立北斗智慧灯杆的应用典范。

确保农村贫困人口2020年脱贫

【上接第1版】

习近平强调,消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党的重要使命。改革开放以来,经过全国范围有计划有组织的大规模开发式扶贫,我国贫困人口大量减少,贫困地区面貌显著变化,但扶贫开发工作依然面临十分艰巨而繁重的任务,已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。形势逼人,形势不等人。各级党委和政府必须增强紧迫感和主动性,在扶贫攻坚上进一步理清思路、强化责任,采取力度更大、针对性更强、作用更直接、效果更可持续的措施,特别要在精准扶贫上下更大功夫。

习近平就加大力度推进扶贫工作提出“4个切实”的具体要求。

第一,切实落实领导责任。坚持党的领导,发挥社会主义制度可

以集中力量办大事的优势,这是我们最大的政治优势。要强化扶贫工作领导责任制,把中央统筹、省负总责、市(地)县抓落实的管理体制,片为重点、工作到村、扶贫到户的工作机制,党政一把手负总责的扶贫工作责任制,真正落到实处。中央要做好政策制定、项目规划、资金筹备、考核评价、总体运筹等工作,省级要做好目标确定、项目下达、资金投放、组织动员、检查指导等工作,市(地)县要做好进度安排、项目落地、资金使用、人力调配、推进实施等工作。党政一把手要当好扶贫工作第一责任人,深入贫困村调查研究,亲自部署和协调任务落实。

第二,切实做到精准扶贫。扶贫工作贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。各地都要在扶持对象精准、项目安排精准、资金使用

精准、措施到户精准、因村派人(第一书记)精准、脱贫成效精准上想办法、出实招、见真效。要坚持因人因地施策,因贫困原因施策,因贫困类型施策,区别不同情况,做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗,不搞大水漫灌、走马观花,大而化之。要因地制宜研究实施“四个一批”的扶贫攻坚行动计划,即通过扶持生产和就业发展一批,通过移民搬迁安置一批,通过低保政策兜底一批,通过医疗救助扶持一批,实现贫困人口精准脱贫。

第三,切实强化社会合力。扶贫工作是全党全社会的共同责任,要动员和凝聚全社会力量广泛参与。要坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局,健全东西部协作、党政机关定点扶贫机制,广泛调动社会各界参与扶贫工作积极性。要加大中央和省级财政扶贫投入,坚持政府投入在扶贫开发中的主体和主导作用,增加金融资金对扶贫开发的投放,吸引社会资金参与扶贫开发。要积极开辟扶贫开发新的资金渠道,多渠道增加扶贫开发资金。

第四,切实加强基层组织。做好扶贫工作开发,基层是基础。要把扶贫工作同基层组织建设有机结合起来,抓好以村党组织为核心的村级组织配套建设,鼓励和选派思想好、作风正、能力强、愿意为群众服务的优秀年轻干部、退伍军人、高校毕业生到贫困村工作,真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。选派扶贫工作队是加强基层扶贫工作有效组织措施,要做到每个贫困村都有驻村工作队、每个贫困户都有帮扶责任人。工作队和驻村干部要一心扑在扶贫工作上,有效发挥作用。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志参加座谈会。

端午寄托乡愁

陈依元

久在异乡为异客。每当端午节来临,吃到粽子,听到龙舟竞渡的锣鼓声,见到家家户户门楣插上艾蒿,就会泛起思乡的情怀,想起千里之外的家乡。乡关何在?在龙舟竞渡的锣鼓声中,在门口挂着的艾蒿上,在粽子的香味中。这些传统习俗串起了人们共同的端午记忆,它既是民族的共同节日,也是万千游子魂牵梦萦的故乡狂欢节。

各地端午节缅怀的历史人物各有不同:提到屈原,就会想到楚地的汨罗江与洞庭湖,想到他那伟大的爱国情怀;提到伍子胥,就会想到吴越地的钱塘江,想到他那流传千古的高风亮节;提到曹娥,就会想到浙东的曹娥江,想到她那感天动地的孝女风范……

端午节不仅仅是吃粽子,它拥有丰富的内涵:敬畏自然,天人合一;崇敬先贤,爱国怀乡;毋忘故土,寻根认祖;文化追求,卫生追求,体育追求……它既可以成为“龙节”(闻一多认为端午节起源于古代对龙图腾的崇拜)、女儿节、爱国卫生节,也可以成为体育健身节,更可以成为故土寻根节。端午诗会上,有诗人吟道:“我们已经走得太远,却忘了为什么出发。”足可见,端午节寄托着浓浓的乡愁。

华夏子孙走到哪里,就会把端午情结带到哪里,这寄托着游子对故土的思念。比如,端午节在台湾被称为“五日节”,当地很多习俗就与福建一样,从五月初一开始人们就抬龙舟下水,连划5天,盛况空前。东南亚地区也盛行端午习俗,寄托着当地华人对遥远故土的乡愁。

乡愁,其实是一种文化情结,是人们对历史、故乡及先贤的念念和崇慕。又到端午,它不但给我们带来安康与诗意,也带来乡思与乡愁。让我们在思念故乡的美丽乡愁中,了解端午文化,传承端午文化。

育才变电站成全国首个监控全覆盖变电站

本报讯 (记者单玉紫枫 通讯员王幕宾 吴颖嫣) “我参加工作那阵子,1个220千伏的变电站就要20多个人,现在12个220千伏的变电站才需要20个人,预计随着监控全覆盖技术推广,需要的人会更少。”昨天下午,在全国首个实现监控全覆盖的育才变电站里,“老电网人”市区第三运维站站长朱海松感慨道。

据了解,当前变电站的巡检任务基本由值班员完成,主要通过目测、耳听对设备进行感观判断以及仪表检查来发现缺陷和异常。而人工巡检受变电站环境、设备结构、技能技术的影响,存在不确定性。另一方面,随着集控式管理、无人值班制的引入,许多变电站相隔较远,值班人员没有足够时间和精力对设备每个部位进行巡检。为此,国网宁波供电公司220千伏育才变试点,推行实施监控全覆盖,通过安装200多个视频监控及红外云台测温、开关柜温湿度监测、图像智能分析等系统,建立变电站智能巡检管理平台,实现变电站巡视工作的可视化、智能化。目前,育才变监控全覆盖系统仍处于试运行状态,预计月底即可投运。



图为工作人员正在现场调试。(单玉紫枫 摄)

**北仑新建成一批水利工程
今年主汛期将发挥作用**

本报讯 (记者厉晓杭 北仑报道组陆素 金旭孟) “现在差不多三个流量,运行正常……”在北仑白峰镇上阳片区的钟家湾泵站,工作人员近日在对全新的泵站机器设备做最后调试,本月底就可投入使用。

据了解,北仑区白峰镇上阳片区排涝泵站工程共建设了6座泵站,总投资3300多万元,其中2座已于去年9月建成投用,另外4座近期也已进入试运行阶段。这6座泵站全部投用后,最大排水量可以达到26立方米每秒,遇到暴雨天气,哪怕外围梅山水道处于高潮位,也可以通过这些泵站24小时不间断抽排入海,确保整个上阳片区农田不受淹。

“这两天雨水多,现在海面潮位比较低,我们把积水先排出去一些。”在梅山街道新搬迁的石宁碶,工作人员打开了一扇闸门向梅山水道排放涝水,同时密切关注梅山水道潮位变化,避免海水倒灌。石宁碶搬迁工程是去年4月正式开工建设,总投资1300多万元,今年5月底正式建成,闸门采用螺杆式启闭机,可手动或电动方式启闭。

“石宁碶搬迁工程完成后,可以达到百年一遇的防潮标准,保护梅东、梅中、碑塔3个自然村6000亩土地,20年一遇暴雨来了,24小时内就可以排出农田积水。”北仑区水利局工程师林武全介绍,北仑区新建的一批水利工程目前已陆续建成,将在今年主汛期发挥防洪排涝作用。

据悉,今年北仑区将续建梅山水道、小浃江四五期等14个水利工程,年度投资8.3亿元;新开工郭巨塘维修加固、明月湖水系沟通等水利工程6个,年度投资1.2亿元,其中6个项目计划在年内完工。